

户外运动场，让孩子的奔跑更远些

——由“观赏性变为功能性”的户外运动环境创设五步曲

常州市天宁区雕庄中心幼儿园 邵丽娟

背景：在开放的空间里尽情施展——奔跑、跳跃、攀爬、荡秋千、比赛、呼喊、打滚、躲藏、甚至胡闹——这就是孩子的童年，孩子的天性。这些活动很显然在室内是无法实现的，很多幼儿园，甚至在户外开展活动时，都过分拘谨住幼儿，很难让孩子去展现自己本来的面目。随即而来的问题，幼儿的运动能力急剧缺失，成为温室的花朵，碰不得、摔不得。现实问题是：不安全的户外运动环境、场地小的户外运动环境、材料缺的户外运动环境，导致幼儿“自由奔跑”的空间越来越小，距离越来越近。陈鹤琴先生说过：“儿童教育要取得较大的效益，必须优化环境。”《纲要》指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效促进幼儿的发展。”

就我园来说，园所地处城郊结合，多年来致力于运动研究，户外的场地面积相对同区域内幼儿园来说，比较大。可是随着《指南》的出台，教师观念的转变，我们发现就是如此大的户外运动场地，对于幼儿的吸引力却越来越小，孩子的自主性、合作性也难以得到更高的发展。孩子如何才能在属于自己的一片天空中真正快乐的“奔跑”？运动中的能力、自主、合作等如何得以发展？笔者认为，除却教师的意识原因，户外运动场的环境有很大关系。下面简单谈谈我园在户外运动环境改变、创设中的五步曲。

一、运筹设策——重新规划场地，呈现开放环境。

已经建造了十几年的园所，不可能样样符合现在孩子运动的需求。于是，第一步开始了：运筹设策，结合本园场地的实际情况，重新来进行规划，创设，使户外运动场散发新的魅力。

1. 考察，哪些场地可以为幼儿运动所用？

在规划之前，需要进行户外环境的考察、梳理，选择哪些场地还可以为幼儿的运动所用。通常幼儿园会有大操场，组合器械区、软质跑道区，这些都是幼儿平时早操、运动游戏的场所，我园也不例外。可是考察后，我们还发现了很多平

户外运动场，让孩子的奔跑更远些

——由“观赏性变为功能性”的户外运动环境创设五步曲

常州市天宁区雕庄中心幼儿园 邵丽娟

背景：在开放的空间里尽情施展——奔跑、跳跃、攀爬、荡秋千、比赛、呼喊、打滚、躲藏、甚至胡闹——这就是孩子的童年，孩子的天性。这些活动很显然在室内是无法实现的，很多幼儿园，甚至在户外开展活动时，都过分拘谨住幼儿，很难让孩子去展现自己本来的面目。随即而来的问题，幼儿的运动能力急剧缺失，成为温室的花朵，碰不得、摔不得。现实问题是：不安全的户外运动环境、场地小的户外运动环境、材料缺的户外运动环境，导致幼儿“自由奔跑”的空间越来越小，距离越来越近。陈鹤琴先生说过：“儿童教育要取得较大的效益，必须优化环境。”《纲要》指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效促进幼儿的发展。”

就我园来说，园所地处城郊结合，多年来致力于运动研究，户外的场地面积相对同区域内幼儿园来说，比较大。可是随着《指南》的出台，教师观念的转变，我们发现就是如此大的户外运动场地，对于幼儿的吸引力却越来越小，孩子的自主性、合作性也难以得到更高的发展。孩子如何才能在属于自己的一片天空中真正快乐的“奔跑”？运动中的能力、自主、合作等如何得以发展？笔者认为，除却教师的意识原因，户外运动场的环境有很大关系。下面简单谈谈我园在户外运动环境改变、创设中的五步曲。

一、运筹设策——重新规划场地，呈现开放环境。

已经建造了十几年的园所，不可能样样符合现在孩子运动的需求。于是，第一步开始了：运筹设策，结合本园场地的实际情况，重新来进行规划，创设，使户外运动场散发新的魅力。

1. 考察，哪些场地可以为幼儿运动所用？

在规划之前，需要进行户外环境的考察、梳理，选择哪些场地还可以为幼儿的运动所用。通常幼儿园会有大操场，组合器械区、软质跑道区，这些都是幼儿平时早操、运动游戏的场所，我园也不例外。可是考察后，我们还发现了很多平

时仅仅作为散步、观赏的区域，平时绝对不会去作为运动场让孩子玩。比如靠围墙边是一片密密麻麻、竹枝很细的竹林，形成绿色围墙与旁边单位隔绝；种植园地旁是一个小花园，里面有柳树、玉兰等比较粗壮的树木，很多种花卉，春天是孩子赏花的地方；教学楼后面是枫树的集合地，比较狭长；还有一排排整齐的棕榈树，沿着楼与楼之间站立；铺满鹅软石的小池塘。这么多的空余场地仅仅作为观赏，其实也是一种资源的浪费。随着现代运动理念的提升，拓展、徒步、远足，成为人们运动的方式，这些运动，无不强调在生态的自然环境中进行。因此，除了常态化运动场，园内的自然环境，也能通过改造，来设计成为孩子们乐于运动、善于运动、敢于运动的开放性户外环境呢。

2. 设计，这些场地怎样为幼儿运动服务？

有了前期的考察，如何让这些自然环境去除花瓶特质，变为活力场所，还需要进行全方面的设计。我们首先对原有运动场地的特质进行了解，大操场，地硬，便于早操、骑行类、投掷类游戏；软质地，适合奔跑、爬滚类游戏。这是一种平面化铺开的场地，孩子的发展以平面移动为主。那么，结合《指南》，我们来看一些幼儿缺失的身体素质：悬垂能力、向上攀登的能力、抗眩晕能力、灵活钻爬能力能，很难在平面场地获得发展。我们的户外运动场，更需要多元的呈现，犹如圆和圆柱体的区别，从平面到立体、从空心到扎实。设计中，要遵循儿童化、游戏化、运动特征强的原则，力求打造的环境是开放的，幼儿随时可玩、随处可玩，同时，也不能破坏绿地植物。这样设计的场地，才能更好的为幼儿的运动服务。因此，在考察的基础上，我们进行了勾勒，画出了户外运动场的蓝图。

二、从无到有——讲究区域分明，便于难度挑战。

有了第一步的规划，第二步的改变顺势而走，先从大环境来，让一些区域从无到有，从隐晦到明朗。

1. 划分区域有层次。

原来的场地的格局，都是一块归一块，没有特别的指向，当然也有一定的随机性。这些场地，便于幼儿常态化运动。第二步要做的，是要划分出不同功能性运动区域。经过设计，我们对原来的场地进行了重新的划分。从场地特质来说，除了操场、软质地区域，幼儿可以运动的还有组合器械周围的草坪区、围墙边的一块竹林区、有流水的池塘区、充满各种植物的小花园将作为综合拓展区。从幼

儿缺失的能力来看，我们划分了投掷区、悬垂区、攀登区、纵跳触物区、秋千区、晃桥平衡区、类似红外线的钻爬区。这样的区域划分，使整个幼儿园的户外场地更加符合幼儿身体全方位的锻炼，满足幼儿全面的“奔跑”，让孩子奔跑的距离拉长、空间延伸。这样的区域划分，让整个运动场的环境更加层次分明，孩子一看就明了。

2. 建造山坡促挑战。

在池塘区的周围，是一块长满各种蜿蜒类植物的区域。我们在考虑场地的规划中，将这块场地从下往上思考，于是，从无到有的山坡堆砌起来了。建造山坡的目的很明确，是为了给予幼儿更多的挑战机会，让一切锻炼因为山坡而呈现不同的难度。户外运动场地，必须具有由简至繁的各层次挑战，既有小年龄段幼儿能够接受的简单任务，也有适合大年龄儿童的高难度挑战。山坡的出现，满足了这一需求。比如爬，小班孩子愿意在平地上爬，可是当他能熟练掌握爬的动作时，往往获得不了更高程度的挑战。而有了山坡，孩子爬的难度提高了，无论是爬上山坡的四肢力量还是爬下山坡的平衡稳定都有极大的发展。可以说，在整个户外环境的改变创设中，山坡的出现是很重要的一步。

三、去芜存菁——创设安全环境，融合生态特质。

幼儿参加运动，教师最为关心、最为担心的就是安全问题。环境作为隐身的老师，同样需要保证孩子的安全。有了大致的划分和基建工程，我们的第三步就从安全出发，去除粗糙有危险的，存留精华与美观。

1. 植被修缮。

很多原有的场地上，都是植物很多，有树有花，品种繁多。这些区域是很生态的环境，孩子在这样的环境里进行运动，呼吸到的是一种鲜氧，这也正是我们孩子现在所处环境需要的。但是同时，这样的植物，由于高低不齐、枝桠繁多，存在安全隐患，因此我们进行了植被的调整与修缮。竹林区的细竹甚至极为迅速，枝头压枝头地垂下来，内里的竹子枯掉还竖着，外围的又长起来了。我们大刀阔斧，先将一些零碎的单独竹子连根拔掉，枯掉的竹竿全部抽出，只余下一丛一丛的竹圈，过分茂密的竹叶进行选择性的修剪，初步形成了幼儿可以进行绕圈的场地。在小花园拓展区，很多细小的在孩子身高以下的枝桠，都需要沿面剪去，保证孩子在穿越过程中，即使碰到也没有关系。还有一些比较低矮的植物，我们采

取了2个方式，一种是将这样的植物全部移植到花坛里，另外一种，把大的轮胎从中间断开，在这些低矮植物的根部向上围，孩子经过，只会碰到轮胎，不会碰到一些凸起的枝桠。棕榈树的根部，灰尘多，硬的突出枝也多，我们为棕榈树穿上“新衣”，用透气性的布包裹它的树干，保证安全。通过这些植被的修缮，我们的运动环境呈现出生态、有序、和谐的特质。

2. 关注角落。

由于各个场地之间分散大，角角落落很多，这些地方，也常常是会忽视的地方。一旦放手让孩子去自选区域，这些地方有可能会存在危险。比如在北面围墙边，有排水系统，虽然在周边已经有一排树木进行了遮挡，可还是能空孩子钻间隙的距离。为此，运用迷彩的拉花状透光帆布，从外围沿着树木全部遮起来，一直到底部，形成真正的绿色屏障，与周围的生态环境丝毫不违和。在一些水泥地的过道连接处，为防止奔跑中摔伤，铺设了人工草坪。山坡底下的一处窨井盖是突出的，用轮胎把它围起来，堆成小型的轮胎山，孩子可以爬完大山坡，再爬一个小山坡。户外运动场中关注角落，是创设安全环境的前提之一。

四、依山傍水——借助自然地势，凸显运动氛围。

户外场地的改造，最终的目的是为幼儿的运动服务，有了前三步的打磨，我们思考如何凸显运动氛围，让幼儿有挑战、有创新、可自主、可自助、能发展、能提高，这也是户外运动环境创设最核心的部分。于是，借助园内自然地势、自然环境来创设，依山傍水，发挥集体的智慧，打造出了真正生态的运动乐园。

1. 连一连：运动场功能强。

在我园的户外场地上，有很多树木，独立存在于某个区域。我们精心尝试，不断调整，发挥着连连看的精神，打造了拓展乐园、投掷天地、穿越封锁线、寻宝探秘等运动场。结合幼儿园的自然环境，与一些材料简单融合、连接有效，让孩子们在野趣游戏中畅想自然的呼吸，玩出生态、玩出欢乐。

小池塘上，架上不同宽窄的竹梯、木板成为了水中独木桥，挑战孩子们的勇敢；小山坡上，有着可拉的箱子、轮胎，锻炼孩子们向上负重攀登的力量；小竹林中，不同大小的“竹林洞口”，让孩子们小心翼翼地穿梭；草地上，利用树枝、迷彩网形成了矮矮的长洞，孩子们学着解放军，匍匐前进；都是低矮植物的一片区域，被绿色的绳索分成高低错落的“警戒线”，挂上铃铛，还有可分可合的帆

布垂帘，便于幼儿小心躲闪、上下钻爬；一根竹竿竖在树干旁，两个孩子，一个抱着粗粗的树干向上爬，一个抱着细细的竹竿向上爬，互相比试谁爬得快。尤其受到孩子喜欢的是小花园中的若干棵粗壮大树。两棵树之间撑起了腾空的竹竿桥、绳索桥，晃悠了孩子的身影；一张大网，系在了三棵树间，上面铺满了软球儿，让孩子纵跳触物，捡捡抛抛，好不热闹；还有一个小伙伴在树上架上一个小梯子，蹭蹭蹭爬上去，利用滑轮拉到树上的小篮子，就能摘到“水果”自由运输。一排棕榈树之间，用绳索拉起来网（依托树，网不会像原来一样下垂），上面挂满了各种铁皮盒子，孩子用来投掷，叮叮当当悦耳动人，甚至分成两队，在网的两边玩起了对战游戏。

2. 变一变：运动场创新玩。

有了一些固定的与自然融合、器械材料交互的功能运动场还不够，我们还邀请幼儿一起，参与到户外运动环境的创设中来，师幼不断开发可以变一变的运动场。孩子的游戏是自主的，运动是多元的，任何的创意都值得肯定与鼓励。在枫林区域里，小树苗之间的距离比较近，而场地又是狭窄的，这时候，一根根树桩随意摆放，都没有固定的位置，只要孩子们想，一起合作，用绳、用棒，甚至用手把树桩变到自己想要的地方，可以连成桥，可以做支架，可以变壕沟。再比如，多变的秋千，花样可多了，摆放位置不同，带来的效果也不同，从树干上悬挂而下的小轮胎，用一根粗绳系着，可以竖着单根系，可以横着双根或单根吊住，孩子可坐、可站、可旋转。这些变化，不是教师教授的，是我们给予孩子参与环境创设的机会，他们自然而然拥有的。

我们期望能激发幼儿生态环境中参与运动的愉悦性，创设有变化的运动场，提供给幼儿充足的、必需的运动机会，给予幼儿更多运动的创新点，赋予创意的无限可能。不但促使其运动需要得到解决，也使孩子在快乐中健脑、健心，发展思维品质。

五、爬罗剔抉——考虑幼儿需求，选择原色材料。

有了前四步大环境的规划设计——重建组合——安全整修——有效打造，我园的户外运动场完成了基本架构，可以说这样的运动场已经能在很大程度上满足幼儿的运动需求了。但是我们知道，一个具有整体性的环境，除了固定的外框，还必须有内在的、灵活的充实，那就是材料。

1. 广泛地搜罗，精细地选择。

除去我们常规的、常见的幼儿园运动器械，我们结合户外生态运动环境，爬罗剔块，开始广泛地收集，精细地选择适合幼儿运动的材料。由此，一些原色材料走进我们的视线，和生态环境更融合。和孩子们一起，首先补充了很多的轮胎，因为发现，轮胎的作用真是很大。我们把轮胎遍布不同区域，还动手设计外观。在拓展区域，是一个个迷彩轮胎，显示军绿；在池塘区域，轮胎变身为海洋圈，透出湛蓝。看到幼儿园后村有人砍掉不需要的树，我们积极联系，整整收集了10多根长短不一的树段，其中一些还成为了树桩，可平放、可竖放。有趣滑轮，可以在树上，可以在墙上。在户外环境中，粗细不一、材质不一的绳索是亮点：粗粗的是攀爬架上的网格，细细的是穿越的封锁线，还有钢丝绳做的滑索，尼龙绳做的投掷网。在收集材料时，我们还选择了有弹力的木板，孩子架空后，成了弹跳的小青蛙。就连竹林里砍下来的细竹枝，小床上没有用的木条，各种大桶，都能成为孩子玩耍的材料，支撑着幼儿运动的需求。

2. 留空白区域，能自主调整。

即使做了整个园内所有户外场地的重新规划，我们也创设了符合幼儿开展生态运动游戏的环境，却没有满打满算的把户外填满。比如在竹林区的一侧，单独的竹子去掉后，不做任何装饰，让孩子可以去泥土里挖挖、藏藏；再比如，水池周边的鹅软石，并没有全部拿掉，孩子可以去自由铺成小路，想往哪儿延伸就去哪儿。有时候，适当的留白，是为了让孩子有更多的空间去尝试自我建构，重新调整，不断创造。留白区域，改变以往运动游戏中教师创设好情境，提供固定的游戏材料让孩子玩的模式，建立新型的运动游戏模式：将游戏的自主权真正还给孩子，把孩子放到开放性的生态环境中，利用“材料仓库”，在若干不同的“游戏工地”上，选择需要的材料建构、重组、改变运动环境，师幼共同完成生态运动环境的不断变化，进而进行自发性的情景性、角色性游戏。真正让孩子与环境进行互动，在建构、重组、改变中运动能力得以彰显，发展体能，挑战、创造、勇敢、互助等运动品质获得提升。

所以，真正的户外运动场，应该能满足幼儿奔跑的需求，这里的奔跑，是指孩子全身心、全方位的运动。儿童只有在自己喜欢的场所里，才能尽情玩耍，运动能力才能提高。让户外生态运动场，成为孩子运动的乐园，运动的能量源！